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 به نام خدا 

 درس این جلسه درباره ساده کردن کسرهاست. 

  هم   بعد   به   حال   چون از   بگیرید   یاد   خوب   اونو   حتما   باید   که   مهمیه   خیلی   مبحث   کسرها   کردن   ساده 

 . داریم   کار   باهاش   خیلی   کسرها   تقسیم   و هم   ضرب   برای 

 : میدیم   توضیح   مثال   با   رو   کار   انجام   روند 

  کسر 
40

70
 کنید   ساده   رو   

  انجام   رو   کار   این   ضرب   جدول   طریق   از   شما   اینکه   مثل   داره   وجود   مختلفی   های   راه   ببینید 

  یاد   تحصیلی   سال   طول   در   بعدها   رو   روش   این ..   نیست   این   آموزش   ما   هدف   امروز   اما .. بدین 

 گیریم می 

  ساده   مرحله   چند   نیازه   گاهی   کنید   دقت   اما .. تره   راحت   که   میدیم   توضیح   روشی   به   جلسه   این 

 نداره   وجود   محدودیتی   مورد   این   در .. کنید 

 کنیم   شروع   خب 

  رو   عدد   دو   هر   میتونیم   پس   داشتن   صفر   یکان   دو   هر   اگه .. کنید   نگاه   مخرج   و   صورت   به   همیشه   - ۱

 ( دادیم   توضیح   بخشپذیری   قسمت   چون ) چرا؟ .. کنیم   تقسیم   ده   بر 

 .. باشن   بخشپذیر   عدد   یه   بر   باید   مخرج   و   صورت   دو   هر   که   اینه   مهم   خیلی   نکته   یه 

 ساده کردن کسرها 
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 کنید   دقت   خیلی   نکته   این   به   پس .. مثل   ۲  بر   یکی   کنیم   تقسیم   ۵  بر   رو   یکی   نمیشه 

  ده   بر   دو   هر   پس   دارن   صفر   یکان   دو   هر   مخرج   و   صورت   چون   بال   مثال   مورد   در   خب 

 .. بخشپذیرن 

  بر   و   باشه   داشته   صفر   یکان   عددی   اگر .. هست   که   یادتون )    کنیم می   ده   بر   تقسیم   رو   دو   هر   پس 

 ( میره   بین   از   صفرش   فقط   بشه   تقسیم   ده 

 . ۷  میشه   ده   بر   تقسیم   هم   ۷۰... ۴  میشه   ده   بر   تقسیم   ۴۰  پس 

40 ÷ 10

70 ÷ 10
=

4

7
 

 

  تقسیم   ۵  بر   حتما   داشت،   صفر   یکان   دیگری   و   ۵  ، یکان   و مخرج   صورت   از   یکی   اگر   - ۲

 .. کنیم می 

  مثل 
35

170
   : 

 یکان صفر:   170داره و  یکان پنج    35در اینجا  

35 ÷ 5

170 ÷ 5
=

7

34
 

 کنیم می   تقسیم   ۲  بر   رو   دو   هر   پس   بودن   زوج   دو   هر   مخرج   و   صورت   اگر   - ۳

  مثال 
62

44
   : 

62 ÷ 2

44 ÷ 2
=

31

22
 

 



 

 
نویسنده : نسیم زمانیان

 3 @RiaziBaHam 

 

  ۳  بر   تقسیم   سراغ   میریم   باشن   فرد   دو   هر   یا ه  باش   فرد   یکی   و   زوج   یکی   مخرج   و   صورت   اگر   - ۴

   ۹  و 

 میشه   بخشپذیر   ۳  بر   شد   ۹  یا   ۶  یا   ۳  اگه   کنیم می   جمع   رو  رقمها  یعنی 

  باید   همزمان   مخرج   و   صورت   باشه   یادمون   باز   اما .. میشه   بخشپذیر   ۹  بر   که   شد   ۹  رقمها   جمع   اگر 

 باشن   بخشپذیر   عدد   یه   بر 

مثال:  
39

42
   : 

، جمعمون دو رقمی شد باز هم با هم جمع    3+    9=    12    میشه   ۳۹  رقمهای  مع ج 

 میشه   بخشپذیر   ۳  بر   39  پس    ،    1+    2=    3  بازم   که   ،  کنیم می 

 بخشپذیره   3، که بر    4+    2=    6میشه     ۴۲  رقمهای  جمع 

 رو مطالعه کنید { فصل اول و حل تمرین ها  } اگه با مبحث بخشپذیری مشکل دارید،  

 بخشپذیرن:   3پس هر دو عدد بر  

39 ÷ 3

42 ÷ 3
=

13

14
 

:    دیگه   مثال   یه 
36

63
 را ساده کنید.    

 3+    6=    9  میشه   ۳۶  رقمهای  جمع 

 6+    3=    9  میشه   ۶۳  رقمهای  جمع 

 بخشپذیرن   ۹  بر   دو   هر   پس   شد،    ۹  رقمهاشون   عدد جمع   دو   هر   پس 
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36 ÷ 9

63 ÷ 9
=

4

7
 

یه مثال دیگه ،  
63

99
 را ساده کنید:   

 بخشپذیرن:   ۹  بر   دو   هر   پس   میشه   ۹  دو عدد ،   هر   رقمهای   جمع   هم   اینجا 

63 ÷ 9

99 ÷ 9
=

7

11
 

 

 . بدیم   تشخیص   سریع   میتونیم   رو   ۹  و   ۵  و  ۳  و   2بخشپذیری بر    فقط   دیدیم که   اینجا   تا 

 میشه؟؟   چطور   دیگه   اعداد   پس   خب 

 .. داره   ضرب   جدول   از   استفاده   و   تمرکز   به   نیاز   که   داره   وجود   دیگه   راه   یه 

 چطور؟ 

 هستن   اعدادی   چه   ضرب   از   دو   هر   ببینیم   کنیم می   نگاه   مخرج   و   صورت   به 

 ۴۲  مثل 

6   × 7    =42 

2   × 21    =42 

3   × 14    =42 

 ۳۵  یا 

7   × 5   =35 
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  مثل   باشیم   داشته   کسر   یه   اگه   خب 
42

35
   کنیم؟؟   ش ساده   چطور   باید   

   هستن؟   عددی   چه   مضرب   همزمان   دو   هر   ،   دادیم   انجام   که   ضربهایی   به   توجه   با   کنیم می   نگاه 

 : کنیم می   تقسیم   ۷  بر   پس .. داشتن   رو   ۷  دو   هر   خب 

42 ÷ 7

35 ÷ 7
=

6

5
 

 

بعدی :    مثال 
51

36
 را ساده کنید:   

 ۹  میشه   ۳۶  رقمهای   جمع   و   ۶  میشه   ۵۱  رقمهای   جمع   دونیم می 

 بخشپذیرن   ۳  بر   دو   هر   شد   راحت   کارمون   پس 

51 ÷ 3

36 ÷ 3
=

17

12
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 هستن   یکی   واقع   در   اما   متفاوته   ظاهرشون   که   هستن   کسرهایی   مساوی   کسرهای 

  مثل 
1

2
=

2

4
   

  کسری   چه .. بخورید   قسمتشو   یه   و   کنید   تیکه   دو   اونو .. داریم   بزرگ   سیب   یه   کنیم   فکر   بیاین   چطور؟؟ 

  خوردید؟؟ 
1

2
 

 بخورید   رو   تیکه   ۲  و   کنید   قسمت   ۴  رو   سیب   همون   حال 

  خوردین؟؟   کسری   چه   حال 
2

4
 

 
  اما   متفاوته   ظاهرشون   این دو کسر .. هستن   مساوی   کسر   دو   این   که   میبینیم   شکل   این   به   توجه   با 

 هستن.   یکی   واقع   در 

 ؟؟   بسازیم   مساوی   کسرهای   میدن ، چطور از اون   ما   به   کسر   یه   وقتی   خب 

 تساوی کسرها 
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 کنیم   ضرب   داریم   دوست   عددی   هر   در   همزمان   رو   مخرج   و   صورت که    اینه   کار   بهترین 

مثل کسر  
3

7
 رو در نظر بگیرید:    

 : کنیم می ضرب    2کسر رو به دلخواه در  صورت و مخرج    

3 × 2

7 × 2
=

6

14
 

 : کنیم می ضرب    3در    صورت و مخرج   حال 

3 × 3

7 × 3
=

9

21
 

 : کنیم می ضرب    4در  صورت و مخرج رو  

3 × 4

7 × 4
=

12

28
 

 

3

7
=

6

14
=

9

21
=

12

28
 

هر سه تا کسری که ساخته شدن با  
3

7
 برابرن.    

   شیم که این سه تا کسر با هم برابرن؟؟   مطمئن   کجا   از 

میرسیم؟    چی   به .. کنیم   شون   ساده   میتونیم ،    داره   وجود   خوب   راه   یه 
3

7
     . 

 پس مطمئن میشیم که با هم برابرن. 
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  یکی   مخرج   یا   صورت   یا   اما   میذارن   تساوی   بینشون .. میدن   ما   به   تا کسر   دو   که   هست   وقتایی   یه 

 .. کنیم   سب رو پیدا ا عدد من   باید   ما   و   میدن   خالی   جای   رو   کسرها   از 

 داره   وجود   حالت   دو 

 دو عددی که روبروی هم هستن، با ضرب یا تقسیم به هم تبدیل میشن.   : اول   حالت 

   مثل 

21

45
=  

7
 

 ۷  و   ۲۱  تساوی؟   طرف   دو   در   هستن   هم   روبروی   عدد   دو   کدوم 

  استفاده   میتونیم   تقسیم   و   ضرب   از   فقط   اینجا   باشه   یادتون )  شده؟   تبدیل   ۷  به   چطور   ۲۱  خب 

 شده   ۳  بر   تقسیم   ۲۱:      ( کنیم 

 کنیم،   تقسیم   ۳  به   هست   ۲۱  مخرج   که   هم   رو   ۴۵  باید   پس 

21 ÷ 3

45 ÷ 3
=  

7
 

 ۱۵  میشه؟   چی   جواب   

21 ÷ 3

45 ÷ 3
=  

7

15
 

 

 یه مثال دیگه: 

2

3
=

6
=

15
 

 کنیم می   حساب   جدا   جدا   اینجا   خب 
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   اول 

2

3
=

6
 

 ۶  داریم؟   عددی   چه   ۲  جلوی   

 شده   ضرب   ۳  در   شده؟   تبدیل   ۶  به   چطور   ۲

 ۹  میشه   کنیم می   ضرب   ۳  در   هم   رو   ۳  پس 

2

3
=

6

9
 

 یعنی .. کنیم می   استفاده   اولی   کسر   همون   از   بازم   بعدی   قسمت 

2

3
=

15
 

 ۱۵  داریم   عددی   چه   ۳ روبروی   ببینیم   کنیم می   نگاه   بازم 

 ۱۰  میشه   کنیم می   ضرب   ۵  در   رو   ۲  هم   شده، ما   ضرب   ۵  در   شده؟   تبدیل   ۱۵  به   چطور   ۳

 بطور کلی:   پس 

2

3
=

6

9
=

10

15
 

 دوم   حالت 

  هم   به   تقسیم   یا   ضرب   با   نمیشه   که   طوریه   ، یه کنیم می   مقایسه   هم   با   رو   روبرو   عدد   دو   وقتی 

 کرد   تبدیلشون 

 مثل 
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3

15
=

25
 

 ۲۵  و   ۳  هستن   هم   بروی   رو   اعدادی   چه 

 ☺ ☺ ☺ طور   هیچ   شده؟؟   تبدیل   ۲۵  به   چطور   ۳

 کنیم؟   . چکار .. کنیم   حل   رو   مسئله   روش قبلی نمیتونیم   با   پس   خب 

 جدید ، چطور؟   راه   یه 

 : کنیم می   وصل   هم   به   ضربدری   رو   طرف   دو   اعداد 

 
کسری    خط   یه   و   مساوی   یه   بعدش   نویسیم،  می   اول   رو   خالی   جای   یا   مربع   اول   میایم   بعدش 

 میذاریم: 

= 

 میذاریم:   مخرج   در   رو   ۳  میایم .... پس  ۳بود؟؟   چی   بود   وصل   مربع   به   که   ضربدری 

=
3

 

 میذاریم:   ضرب   بینشون   و   میذاریم   صورت   در   رو   بودن   وصل   بهم   ضربدر   با   که   عددی   دو   حال 

=
25×15

3
 

 ؟؟ ی چطور ،  کنیم   ساده باید   حال 
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  عدد   یه   به   شن ، یا   تقسیم   بهم   راحت   که   کنیم   یه عدد از مخرج انتخاب   و   صورت   یه عدد از 

 باشن   بخشپذیر 

  ساده   پس   ۳  بخشپذیرن؟؟   چی   به   دو   هر .. میشن   انتخاب   مخرج   از   ۳  و   صورت   از   15اینجا  در  

 کنیم می 

  بخشپذیر   ۵  بر   که   داریم   رو   ۳  مخرج   اما   بخشپذیره   ۵  بر   ۲۵  چون   نکردیم؟؟   انتخاب   رو   ۲۵  چرا 

 نیست. 

 

=
25 × 5

1
= 125 

 

  عدد   یه   به   میتونیم   رو   مخرج   و   صورت   فقط   کردن   ساده   در   چیه؟ .. گرفتیم   یاد   مهم   نکته   یه   الن 

 . کنیم   تقسیم 

 دیگه   مثال   یه 

3

7
=

14
 

کنیم که    حل   جدید   روش   همین   با   اینو   بیاین   اما .. کنیم   حل   قبلی   روش   از   این سوال رو میتونیم 

 بیشتر یادش بگیریم: 

 : کنیم می   وصل   هم   به   ضربدری 
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3

7
=

14
 

 نویسیم: مربع رو می   با   مساوی   کسری   خط   اول   خب 

= 

 ۷  یعنی   مینویسیم   رو   شده   وصل   مربع   به   ضربدری   که   عددی   مخرج   تو   بعد 

 : ۳  و   ۱۴  حاصلضرب   هم   صورت   توی 

=
3 × 14

7
 

 :   کنیم می   ساده   حال 

  ۷  بر   که   کنیم می   انتخاب   رو   عدد   دو   این   از   یکی   صورت   توی   پس هست ،    ۷  عدد   مخرج 

 .. باشه   بخشپذیر 

 ۱۴  ؟   کدوم 

 
3 × 2

1
= 6 

 هست.   6پس عددی که در مربع قرار میگیره برابر  
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 کسرها   ضرب 

  هم   در   رو   کسر   تا   دو   ی صورتها  اول برای ضرب دو تا کسر باید    که   م ی گرفت   اد ی   پنجم   کلس 

 . م ی س ی نو ب   مخرج   در   و   م ی کن   ضرب   هم   در   رو   مخرجها   م، ی س ی نو ب   صورت   در   و   م ی کن   ضرب 

 مثال: 

3

5
×

7

8
=

3 × 7

5 × 8
=

21

40
 

ششم هستیم، پس باید یه کم  اما خب این روش حل مربوط به کلس پنجمه و ما حال کلس  

 روش ما متفاوت باشه. 

 خب حال چکار کنیم؟  

 یعنی: قدم اول: باید هر چی داریم به کسر تبدیل کنیم ،  

 کنیم اگه عدد مخلوط داشته باشیم به کسر تبدیل می   

 داریم:   3میدیم تا به کسر تبدیل شه، مثل برای    ۱اگر عدد کامل بود بهش مخرج  

3 =
3

1
 

 چطور؟    . کنیم تا جایی که ممکنه، کسرها رو ساده می قدم دوم :  

 یعنی اگه صورت هر کسر با مخرج خود اون کسر یا مخرج کسر بغلی ساده میشد اون رو  

 کسرها   ضرب 
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 ساده کنیم 

 توجه کنید که : 

 صورت هر کسر میتونه با مخرج خودش یا مخرج کسر دیگه ساده بشه و 

 ر دیگه ساده بشه مخرج هر کسر هم میتونه با صورت خودش یا صورت کس   

 ما مجاز نیستیم صورتها رو با هم یا مخرجها رو با هم ساده کنیم 

 وقتی کسرها رو انقدر ساده کردیم که دیگه ساده نشدن میریم سراغ مرحله آخر  

 کنیم. قدم سوم : صورتها رو در هم  و مخرجها رو  هم ، در هم ضرب می 

 :مثال 

 ضرب زیر رو انجام بدید: 

25

36
×

28

45
=  

 قدم اول: باید هر چی داریم به کسر تبدیل کنیم 

 اینجا هر دو به صورت کسری هستن، پس در این مرحله نیازی نیست کاری انجام بدیم. 

 .  کنیم قدم دوم : تا جایی که ممکنه، کسرها رو ساده می 

 ۲۵صورت کسر اول چه عددیه؟  

 ۵به چه اعدادی بخشپذیره؟ فقط  

 ۳۶مخرج کسر اول چه عددیه؟  

 ۹و    ۶و    ۳و    ۲ه اعدادی بخشپذیره؟  به چ 
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پس میریم سراغ مخرج کسر   ، تا اینجا صورت و مخرج کسر اول، به عدد مشترکی بخشپذیر نیستن

 ۴۵بعدی یعنی  

   ۹و    ۳و    ۵بر چه اعدادی بخشپذیره؟    ۴۵

 پس یه عدد مشترک بین صورت کسر اول و مخرج کسر دوم پیدا کردیم: 

  ۵رو هم بر    ۲۵... ۹کنیم میشه    ۵رو تقسیم بر    45پس  بخشپذیرن...  ۵هر دو بر    ۲۵و    ۴۵  

 ...پس تا اینجا اینو داریم ۵تقسیم کنیم میشه  

 
 که ببینیم ساده میشن یا نه   ۳۶و    ۲۸حال میریم سراغ  

 بخشپذیره) طبق جدول ضرب(   ۴و    ۹و    ۶و    ۳بر    ۳۶گفتیم  

 بخشپذیره   ۴و    ۷هم بر    ۲۸و  

 ۴کردیم یعنی  پس یه عدد مشترک بینشون پیدا  

 ۷میشه    ۴تقسیم بر    ۲۸

 ۹میشه    ۴تقسیم بر    ۳۶

 پس به این صورت مینویسیم 
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بر هم بخشپذیرنیستن..پس میریم مرحله آخر رو اجرا    ۵و  ۹و    ۷خب دیگه هیچکدوم از اعداد  

 کنیم.. می 

 کنیم. قدم سوم : صورتها رو در هم  و مخرجها رو  هم ، در هم ضرب می 

: اگه در مرحله قبل صورت و مخرج تا جایی که ممکن بوده با هم ساده شده  یه نکته رو توجه کنید 

باشن ، وقتی جواب نهایی رو به دست میاریم دیگه مخرجها یا صورتها هیچ وقت با هم ساده  

 نمیشن.. 

 

 یه مثال دیگه: 

35

56
×

42

75
=  

 قدم اول: باید هر چی داریم به کسر تبدیل کنیم 

 هستن، پس در این مرحله نیازی نیست کاری انجام بدیم. اینجا هر دو به صورت کسری  

 کنیم قدم دوم : تا جایی که ممکنه، کسرها رو ساده می 

 ۵و    ۷بر چه اعدادی بخشپذیره؟    35کنیم،  شروع می   ۳۵از  

 ۸و    ۷و    ۲۸و    ۲بر چه اعدادی؟؟    ۵۶

 ۲و    ۷و    ۶بر چه اعدادی؟؟    ۴۲

 ۳و    ۱۵و    ۵بر چه اعدادی؟؟    ۷۵
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بخشپذیره..از بین مخرجها    ۵بر    ۳۵گیری اینجوری راحت تره..از بین صورتها  خب حال تصمیم  

  کنیم: بخشپذیره، پس این دو تا رو با هم ساده می   ۵هم بر    ۷۵هم  

 
 ۷هم بر    ۵۶بخشپذیره و    ۷هم طبق چیزی که بال گفتیم بر    42

 
 کنیم یا نه؟ کنیم که ببینیم میتونیم ساده  حال بازم صورت و مخرج ها رو چک می 

 بر عددی بخشپذیر نیست   ۷  

 بخشپذیره   ۳هم بر    ۲هم بر    ۶

 بخشپذیره   ۳هم که در مخرجه بر    ۱۵

 بخشپذیره..   ۲هم که در مخرج قرار داره بر    ۸  

 بخشپذیر هستن   ۳بر    ۶و    ۱۵پس هر دو عدد  

 بخشپذیرن   2هم بر    6و    8و هر دو عدد  
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 یریم سراغ قدم سوم: خب دیگه بیشتر از این ساده نمیشن، بنابراین م 

 کنیم. قدم سوم : صورتها رو در هم  و مخرجها رو  هم ، در هم ضرب می 

و در    ۵× ۴و حاصلضرب مخرجها یعنی    ۱× ۷پس جواب نهایی میشه حاصلضرب صورتها یعنی    

نهایت   
7

20
 

 یه نکته دیگه هم که باید بهش توجه بشه اینه که هر چند بار که لزمه میتونیم ساده کنیم. 

 

 

 

 

 معکوس یک کسر یعنی کسر جدیدی که جای صورت و مخرج عوض میشه. 

یعنی معکوس کسر  
4

7
میشه    

7

4
 

یا معکوس کسر  
7

5
میشه    

5

7
 

 به نظرتون اگه یه کسر رو در معکوسش ضرب کنیم چه اتفاقی می افته؟؟ بیاین امتحان کنیم. 

کسر  
3

4
رو در معکوسش یعنی    

4

3
 کنیم. ضرب می   

 معکوس یک کسر 
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 بخشپذیرن   ۴داریم پس هر دو به    ۴هم توی صورت و هم توی مخرج  

 بخشپذیرن..و ساده میشن   ۳داریم پس هر دو به    ۳از طرفی توی صورت و مخرج  

 بنابراین داریم: 

 
 ۱ضرب هر کسر در معکوسش میشه  پس نتیجه میگیریم  

 

 

 ۱ضرب هر کسر در معکوسش میشه  پس نتیجه میگیریم  

 

 

 

برای تقسیم چکار کنیم؟ باید یه سری کارها انجام بدیم که تقسیم به ضرب تبدیل بشه، ضرب  

 ☺کسرها رو هم که در قسمت قبل یاد گرفتیم  

 برای تقسیم دو تا کسر، سه تا گام رو انجام میدیم: 

 نویسیم. : کسر اول رو همونطور که هست می   1گام  

 . کنیم می یعنی تقسیم رو به ضرب تبدیل    کنیم می : نوع عملیات رو عوض    2گام  

 تقسیم کسرها 
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 . کنیم می : کسر دوم رو معکوس    3گام  

 مثال: 

3

5
÷

6

15
= 

 نویسیم. : کسر اول رو همونطور که هست می   1گام  

3

5
 

 . کنیم می یعنی تقسیم رو به ضرب تبدیل    کنیم می : نوع عملیات رو عوض    2گام  

3

5
× 

 . کنیم می : کسر دوم رو معکوس    3گام  

3

5
×

15

16
= 

 
حال چی شد؟ تقسیم به ضرب تبدیل شد پس همون کارایی که برای ضرب انجام میدادیم رو  

 کنیم می انجام میدیم یعنی ساده  

 ساده کردن   کنیم می خب حال شروع  
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 کاربرگ 

 

1. 

 

 

2. 

 

 

 

3. 
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4. 

 

 

5. 

 

 

6. 

 

7. 

 

8. 
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9. 

 

 

10. 
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 کنیم کسر تبدیل می عددهای مخلوط رو به  

 کنیم و بعد ساده می 

 کنیم و مخرجها رو در هم در مرحله آخرصورتها رو در هم ضرب می 

 خب بیاین اول به کسر تبدیل کنیم 

2
3

5
=

(2 × 5) + 3

5
=

13

5
 

1
3

2
=

(1 × 2) + 3

2
=

5

2
 

 خب حال بیاین ضرب کنیم. 

13
5

×
5
2

= 

 گفتیم صورتها فقط با مخرجها ساده میشن 

 مخرجهاساده نمیشه با هیچ کدوم از    13پس  

 1مخرج ساده میشه و میشه    5صورت هم با    5

 30  فحه حل تمرین ص 

 کسرها 
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 خب یعنی داریم 

 
 بیشتر از این ساده نمیشه پس صورتها در هم ضرب میشن مخرجها در هم 

13 × 1
1 × 2

=
13
2
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